AN

FUNRIO ENGENHARIA DE TELECOMUNICACOES
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO
1. Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

10.

11.
12.

13.

14.

a) Este Caderno de Questdes com o enunciado dasté@ta) questdes da prova objetiva;

b) Uma (1)Folha de Respostasdestinada as respostas das questdes da proviaabje

Somente apds autorizado o inicio da prova, veefige este Caderno de Questbes esta completo edem.d¥otifique ao fiscal
qualquer irregularidaddMEDIATAMENTE . Folhear o Caderno de Questdes antes do inicigrala implica na eliminacao do
candidato.

E responsabilidade do candidato certificar-se de mpeebeu a prova correspondente & area de fornpagéoa qual concorre
(verifiqgue o cabecalho do Caderno de QuestBes)fitNa ao fiscal qualquer irregularidade.

Verifique se as informac6es contidasimha de Respostagstao corretas. Caso contrario, notifique o fiscal

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinaspage proprio d&olha de Respostasa caneta esferogréafica de tinta na cor preta
ou azul.

Tenha muito cuidado comFelha de Respostapara nAdOBRAR, AMASSAR ouMANCHAR . A Folha de Respostasomente
podera ser substituida caso esteja danificada ammargens superior ou inferioBARRA DE RECONHECIMENTO PARA
LEITURA OTICA .

Para cada uma das questfes sdo apresentadasd @tecnativas classificadas com as letras (A), (B), (D) e (E); s6 uma
responde adequadamente ao quesito proposto. VodévedassinalddMA RESPOSTA. A marcacdo de nenhuma ou de mais de
uma alternativa anula a questfESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS SEJA A CORRETA

Na Folha de Respostasa marcagdo das letras correspondentes as respestas deve ser feita cobrind®@DO O ESPACO
compreendido pelo retangulo pertinente a alteraatisandccaneta esferografica de tinta preta ou azulde forma continua e
densa. A leitora Otica é sensivel a marcas escpaatgnto, preencha os campos de marcacdo completanprocurando deixar
menos “espacos em branco” possivel dentro do nefingem invadir os limites dos retangulos ao lado.

SeraELIMINADO do Concurso o candidato que:

a) for surpreendido durante o periodo de realizaigieua prova portando (carregando consigo, levandmnduzindo) armas ou
aparelhos eletronicos (bip, telefone celular, queddipo de relégio com mostrador digital, walkmagenda eletrénica, notebook,
palmtop, receptor, gravador, controle de alarmeat®, etc) quer seja na sala de prova ou nas dépeias do seu local de prova.
Item 9.19, alinea “c” do edital.

b) ausentar-se da sala de prova, durante o pededealizacao de sua prova, portando a folha dmsetss da prova objetiva, o
caderno de questdes, ou quaisquer equipamento@nates. Item 9.19, alinea “h” do edital.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para maroaf®lha de RespostasOs rascunhos e as marcacdes assinaladas no Cadern
QuestdeNAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal o Caderno a=tQes e &olha de RespostasASSINE A LISTA DE PRESENCA.

Ao candidato somente sera permitido levar o Cadden@uestdes 30 (trinta) minutos antes do hordswigto para o término da
prova.

Por motivo de seguranga, a FUNRIO procedera ndaiplicacdo da prova, a coleta da impresséo difitaada candidato, sendo
a mesma recolhida no ato de sua apresentagdoqss®, gle forma que estas possam ser confrontéetas9 [L7 do edital.
Cronograma

Divulgagéo na internet dos gabaritos preliminagsptovas objetivas 10/03

Interposic@o de recursos contra 0s gabaritos preles das provas objetivas 11 e 12/03

Divulgagdo na internet do resultado do julgamermt® rkcursos contra os gabaritos preliminares dasprobjetivas
Divulgacdo na internet dos gabaritos definitivogijulyacéo na internet do resultado preliminar dawgs objetivas 03/04
Vista do cartdo de respostas e interposicdo des@zgontra o resultado preliminar das provas wbhget

Divulgagdo na internet do resultado do julgamem® @cursos contra o resultado preliminar das grdva/ulgacad
na internet do resultado final das provas objetivas

10/04
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¢ Lingua Portuguesas

As guestbes 01 a 05 tomar&o por base o0 seguinte texto:

TECNOLOGIA EDUCACIONAL E DIGITAL NO CENARIO CONTEMPORANEO
Elaine Turk Faria

O objetivo deste artigo € apresentar um estudo sobre as ldsdds e necessidade de utilizagdo da tecnologi
digital nas instituicbes de ensino, bem como da introducéo deiectdcnoldgica entre alunos e professores, onde se inclu
educacdao a distancia e as disciplinas semipresenciais no ambieétmiaoa

Com frequéncia, lemos nos jornais, revistas e na literatigatifta atual o quanto nossos jovens estac
familiarizados com a tecnologia e tém facilidade no senus&o. Veem e Vrakking (2009) denominam o0s jovens des
época de “geracdwmomo zappiengjue cresceu usando multiplos recursos tecnoldgicos desde @&ihfBaca estes autores,
a geracadomo zappieng digital, e a escola € anal6gica. Reforgcando essa poMe#o,Prensky, educador americano,
escreveu um artigo em 2001 sobramgrantes digitaise osnativos digitais em que faz uma divisdo entre 0s que veem (
computador como uma novidade e os que ndo imaginam a vida antes ddiémpmimtato com a tecnologia logo apds o
nascimento.

Esta situagéo, vivenciada na sociedade contemporanea, tenagipidanto nas escolas de educacéo bésica qual
nas universidades, jA que este é o novo perfil dos estudantea@démicos. Consequentemente, 0s cursos de licenciatu
onde se inclui também o curso de Pedagogia, tém de preparar os futuros neofessoatuarem neste contexto.

[Texto adaptado]

Fonte: Aprender e ensinar: diferentes olhares ticpsa

Maria Beatriz Jacques Ramos & Elaine Turk Farigg9r
Porto Alegre: PUCRS, 2011, p. 13.

Questéo 01

Ao mencionar os “imigrantes digitais” e os “nativos digitais”, o textalestifica, respectivamente, como

A) quem vé o computador como uma invengao recente e quem vé o computador como um régntrsadasecido.
B) quem vé o computador como uma inovacdo e quem vé o computador como algo que sempreléezyzavida.
C) quem vé no computador um aliado assustador e quem vé no computador uma ferramenta.de auxili

D) quem vé no computador uma novidade intimidativa e quem vé no computador um companherdavéaisepa

E) quem vé um computador pela primeira vez e quem vé um computador todos os dias.

Questéo 02

Uma fonte citada no texto denomina os jovens de nossos tempos compaddeymo zappiensque cresceu usando
multiplos recursos tecnolégicos desde a infancia”. O neologi¢romo zappieriscombina as formas “homo sapiens” e
“zap”, com o intuito de

A) fazer uma associacdo entre o habito de se usar frequentememé&rade remoto e estar em contato com variado
recursos eletronicos.

B) ironizar o excesso de utilizagdo dos recursos tecnologicos gerdaajuventude, que por isso mesmo pode deixar c
estudos em segundo plano.

C) mostrar que o homem, desde os tempos mais remotos, sempre avarmesca&rde conhecimento, o que justifica a
metafora com a palavra inglesa.

D) conectar criativamente a lingua latina e a lingua ingledarmacéo de uma palavra que teria vida breve na lingu
portuguesa.

E) expressar uma critica velada aos jovens que passam mp&sdamte dos computadores do que envolvidos nas taref
propostas pela escola.
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Questéo 03

Os autores citados no texto dizem que a gerhgdoo zappien® digital e que a escola é analdgica. Isso contrast:
respectivamente, as atitudes de

A) sentir inquietacdo & sentir quietude.

B) ter voluntarismo & ter sedentarismo.

C) adquirir universalidade e produzir resisténcia.
D) mostrar modernidade e estar superado.

E) preferir acomodacéo e semear precariedade.

Questao 04

A autora do texto defende que todas as escolas dos dias de hoje precisam
| — fomentar a cultura tecnoldgica no corpo discente;
Il — fomentar a cultura tecnolégica no corpo docente;
Il — incluir a educacgédo a distancia;
IV — oferecer disciplinas semipresenciais;
V — preparar professores para lidar com a tecnologia.
VI — utilizar tecnologia digital;

Quantas dessas indicagdes estdo coerentes com o que o texto diz egplietam

A) Todas as seis.

B) Apenas as quatro primeiras.
C) Apenas as quatro ultimas.
D) Cinco delas.

E) Nenhuma delas.

Questéao 05

No ultimo paragrafo, a autora diz que “esta situacao, vivenciada na sociedeeporanea, tem implicagfes tanto nas
escolas de educacdo basica quanto nas universidades, ja que este é dilnde® getudantes e dos académicos”.

Assinale a alternativa que reescreve o trecho acima sem comproragpeificado original.

A) Como o novo perfil dos estudantes e dos académicos € este, 0 que se vivencidadesattial € uma situacdo que tem
implicagdes sobretudo nas escolas de educagéo bésica e nas ude®rsida

B) Esta situagéo, que a sociedade contemporanea vivencia, tem implicagéésaé escolas de educacdo basica como
nas universidades, tendo em vista que este € o novo perfil tanto dostestgdanto dos académicos.

C) A sociedade contemporanea tem vivenciado esta situagao, cujas imglisagf#® ndo apenas nas escolas de educaca
béasica, mas inclusive nas universidades, porquanto este perfil € muitotrevestudantes e académicos.

D) A vivéncia da sociedade contemporanea em relagéo a este novo perfiddateste académicos € uma situacdo que
implica escolas de educacao béasica e universidades.

E) J& que a sociedade contemporanea vivencia uma situagao que implies tamersidades quanto as escolas de
educacdo bésica, esse é o novo perfil dos estudantes e dos académicos.
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As questdes 06 a 10 tomarao por base o seguinte texto:

ALTAS HABILIDADES E SUPERDOTAGCAO: DESAFIOS A DOCENCIA
Elis Regina Fogaca Silveira

Segundo a Organizacdo Mundial de Saude, os superdotados formamal8%%a populacdo. H4 quem diga,
porém, que essa porcentagem se refere apenas aos talentslgscam nas areas intelectuais ou académicas. Porém
avaliarmos as competéncias dessas criancas, referentkesaign, criatividade, psicomotricidade e artes, as dstist
aumentardo consideravelmente.

Esse grupo tem sido mal identificado no Brasil, demonstrando com@nexiabus a serem rompidos, pelo
desconhecimento do tema por parte ndo s6 da sociedade, mas tambéateda familia. J4 é fato que, se uma crianga cor
Altas Habilidades nao é estimulada intelectualmente, podem ocorrac@dte de comportamento como resposta a frustrac:
vivenciada por ela. E comum que alunos se tornem entediados @osetti@inte da rotina escolar, e a falta de oportunidade
do meio pode levar o sujeito & indiferenga, a apatia e a reag6esvagressiendo chegar até mesmo a ocultar seus talentc

De acordo com as diretrizes da Secretaria de Educacao &spedentificacdo da crianca com Altas Habilidades
deve ocorrer 0 mais cedo possivel, jA na pré-escola, visando aodplsgrovolvimento de suas capacidades e ao se
ajustamento social. Cada aluno deve ser atendido em sua totafdasigosta € utilizar fontes multiplas na identificacao,
ndo enfatizando resultados em testes de QI, mas considerando mepootzhecer a histéria de vida familiar e escolar dc
aluno, seus interesses, suas preferéncias e padrées de comportsoo&item variadas oportunidades e situacdes.
processo de identificacdo deve caracterizar um trabalhaligtiglinar e transdisciplinar, ressaltando um compromiss
socioeducacional mais amplo.

Sabe-se que a inteligéncia apresenta predisposicdo genética, meio cultural é, sem duavida, propulsor para ¢
aperfeicoamento das habilidades. Assim como os passaros dependkmsdasas para levantar voo, as criancas portador
de Altas Habilidades/Superdotagéo necessitam de um meio familiaaleasmtihedores que possibilitem a sua integragéo.

[Texto adaptado]

Fonte: Aprender e ensinar: diferentes olhares ticpsa

Maria Beatriz Jacques Ramos & Elaine Turk Farigg9r
Porto Alegre: PUCRS, 2011, p. 101.

Questéo 06

A Organizacdo Mundial de Saude diz que o niumero de superdotados em nosso péaeetiefl e 3% da populacéo.
Pelas informagdes contidas no texto, sabe-se que a OMS considera sdas@®tiancas que se destacam nas seguintes
areas ou competéncias:

A) criatividade e psicomotricidade.
B) lideranca e estatistica.

C) intelectual e académica.

D) sensibilidade artistica e musical.
E) talento e memoria.

Questéao 07

Que razdo o texto apresenta para que alunos se tornem entediadddos idirate da rotina escolar?

A) A falta de estimulo intelectual.

B) A inexisténcia de equipamentos eletrdnicos.
C) A violéncia no ambiente familiar.

D) O despreparo dos professores.

E) A pouca atratividade dos assuntos.
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Questéo 08

Os procedimentos para identificar as criancas portadoras de altédal@iilincluem os seguintes pontos:
| — aplicacéo de testes de QI;
Il — levantamento do histdrico familiar;
Il — avaliacdo do historico escolar;
IV — confronto entre interesses e preferéncias;
V — prescricdo do comportamento social.

Quantas dessas indicagdes estéo coerentes com o que o texto diz egplieiam

A) Todas as cinco.

B) Apenas as trés primeiras.
C) Apenas as trés ultimas.
D) Quatro delas.

E) Nenhuma delas.

Questéo 09

Diz o texto que “o processo de identificacdo deve caractenmdrabalho interdisciplinar e transdisciplinar, ressaltamdo
compromisso socioeducacional mais amplo.”
Entende-se um trabalho interdisciplinar e transdisciplinar como aquele g

A) envolve mais de uma disciplina.

B) ultrapassa o conteudo da grade curricular.

C) ajuda a controlar a disciplina na escola

D) ressalta um compromisso socioeducacional amplo.
E) é realizado antes dos conteudos de cada disciplina.

Questéo 10

O texto defende o seguinte ponto de vista:

A) Os passaros dependem das duas asas para levantar voo porque ndo mostranecdpatieigracao.

B) O meio cultural é fator decisivo para permitir a integracéo fandibmo um ambiente social acolhedor.
C) A inteligéncia apresenta predisposicao propulsora para o aperfeigiwadas habilidades.

D) A predisposicao genética ndo é o unico fator que causa o desenvolvimentagénaigel

E) As criancas superdotadas sao acolhedoras e aperfeicoam suas habilidaksemtes culturais.

+ Etica no Servigo Publicos

Questéo 11

Quanto & Comisséo de Etica Publica, nos termos do Decreto n° 6.029, de 1° ite tlv@@07, é correto afirmar que

A) E composta 9 (nove) por brasileiros que preencham os requisitamrmdade moral, reputagdo ilibada e notoria
experiéncia em administracdo publica.

B) E assegurada remuneracdo a todos os membros, a qual serélvemavazio do nimero de reunides de qu
participarem.

C) Seu Presidente ndo tera direito de manifestar-se nas deliberag@msidado, nem mesmo com voto de qualidade.

D) Seus membros possuem mandatos de 5 (cinco) anos, permitidas até duas reconducdes.

E) A atuagdo no ambito da Comiss&o de Etica Publica ndo enseja qualquer remunesssgicspaembros.
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Questéo 12

Atuar como instancia consultiva do Presidente da RepuUblica stMimide Estado em matéria de ética publica constitl
competéncia da

A) Secretaria Executiva de Etica Publica.

B) Comisséo de Avaliagao Institucional.

C) Coordenadoria de Etica Profissional.

D) Comissdo Permanente de Avaliacéo Etica.
E) Comisséo de Etica Publica.

Questéo 13

De acordo com o Decreto n° 6.029, de 1° de fevereiro de 2007, os tratzalmmsnissOes de ética devem ser desenvolvidc
com celeridade e com observancia, dentre outros, do principio da

A) independéncia e parcialidade de seus membros na apuracédo dos fatos.

B) exposicao indiscriminada da pessoa investigada.

C) conclusédo abreviada da investigagao, independentemente do contraditonopteddedesa.
D) divulgacao imediata da identidade do denunciante.

E) protecdo a honra e a imagem da pessoa investigada.

Questao 14

Segundo o Cadigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Padeuti’o Federal, constitui vedagdo ao servidor
publico

A) manter-se atualizado com as instrucbes, as normas deoserd legislacdo pertinentes ao 6rgdo onde exerce sL
funcoes.

B) ter consciéncia de que seu trabalho é regido por principios éticos que seinsatenaladequada prestacao dos servico
publicos.

C) ser, em funcéo de seu espirito de solidariedade, conivente com erro owiatr&ddigo de Etica de sua profissao.

D) conservar limpo e em perfeita ordem o local de trabalho, seguind@toslos mais adequados a sua organizagéo
distribuicéo.

E) zelar, no exercicio do direito de greve, pelas exigéncias especificdestadbevida e da seguranca coletiva.

Questéo 15

O Sistema de Gestdo da Etica do Poder Executivo Federal titiidiss com a finalidade de promover atividades que
dispbem sobre a conduta ética no ambito do Executivo Federal, possuindo, dersty@ aotrgpeténcia de

A) implementar politicas publicas onde a transparéncia e ocoagéstrmacao sdo instrumentos dispensaveis ao exercic
de gestdo da ética publica.

B) articular agbes com vistas a estabelecer e efetisaeg@imentos de incentivo e incremento ao desempenho instituciol
na gestéo da ética publica do Estado brasileiro.

C) permitir a utilizacédo de artificios destinados a procrastinar oieiede direito por qualquer cidadao.

D) utilizar meios que impecam a compatibilizacdo e a interacdo de nopracsedimentos relativos a ética publica.

E) discriminar e segregar os 6rgaos, programas e acoes relacionadogicarpabéca.
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¢ Nocgdes de Informaticas
Questéo 16

Todos os recursos presentes na Internet séo localizados por meio de um endsregmidacido como

A) DNS.
B) FTP.
C) HTML.
D) HTTP.
E) URL.

Questéo 17

Num aplicativo de navegagéo da Internet, como o Microsoft IntExmorer ou o Mozilla Firefox, a listagem que registra
todos os acessos realizados a paginas em um determinado intervalpalé tthamada de

A) Cache.

B) Extens0es.
C) Favoritos.
D) Histdrico.
E) Navegacao.

Questéo 18

Google é uma empresa multinacional de senagtdige e softwaredos Estados Unidos, que hospeda e desenvolve uma sé
de servigos e produtos baseados na Internet. Muito conhecido p&araoeenta de pesquisa na Web, o Google possui u
navegador de Internet denominado

A) Android.
B) Browser.
C) Chrome.
D) Google+.
E) Safari.

Questédo 19
Analise as seguintes afirmacdes sobre os campos de destinatarios atpermeds um aplicativo de correio eletrénico:

| — Para: € um campo obrigatério com um unico endereco de e-mail do destinatéipalpfanmensagem.

Il — Cc: é um campo opcional com uma lista de enderegos de eenddstinatarios para quem a mensagem sera envia
como uma copia.

Il — Cco: € um campo opcional com uma lista de enderecos dé dentiestinatarios que ficardo ocultos para os demai
destinatarios.

Quantas dessas afirmacdes estdo corretas?

A) Nenhuma delas esta correta.

B) Somente as duas primeiras estao corretas.

C) Somente a primeira e a terceira estao corretas.
D) Somente as duas Ultimas estdo corretas.

E) Todas estdo corretas.
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Questéo 20

Num aplicativo de edicdo de textos como o Microsoft Word ou o LificeOWriter, existem procedimentos utilizando o
mousepara selecionar trechos do texto com que o qual se vaihmaahzdra, por exemplo, aplicar certos efeitos a ele
Considerando onousecom a configuracdo padréo, analise as afirmacdes abaixofsohes de selecionar trechos de um
texto:

| — Para selecionar um trecho qualquer, pode-se clicar com o botdo esquerdo do mocisedoatiacho desejado e
arrastar o mouse até o final do mesmo.

Il — Para selecionar apenas uma palavra, o usuario pode aplicar um clique duplbatémesquerdo do mouse na
palavra desejada.

Il — Para selecionar apenas um paragrafo, o usuério pode aplicar untrghigueom o botdo esquerdo do mouse em
gualquer palavra inserida no paragrafo desejado.

Quantas dessas afirmacfes estéo corretas?

A) Nenhuma delas esta correta.

B) Somente as duas primeiras estéo corretas.

C) Somente a primeira e a terceira estéo corretas.
D) Somente as duas Ultimas estao corretas.

E) Todas estdo corretas.

Questéao 21

Numa planilha eletrébnica como o Microsoft Excel ou o LibreOffdadc, suponha que a célula C3 armazene a formul
=A1+B2. Ao selecionar a célula C3, recortar ou cortar (operagéiivalente ao atalho Ctrl+X) e colar na célula D4
(operacgédo equivalente ao atalho Ctrl+V), qual sera a férmula armazenadala D4?

A) =Al1+B2
B) =A2+B3
C) =A3+B4
D) =B1+C2
E) =B2+C3
Questéo 22

No painel de controle do Windows 7, é possivel ajustar variaggomanfdes do sistema, organizadas por categoria. Qu
alternativando éuma configuracéo da categoria Aparéncia e Personalizacédo?

A) Cor dajanela;

B) Economia de energia;

C) Efeitos de som;

D) Plano de fundo da area de trabalho;
E) Protecéo de tela.

¢ Nocdes de Administracae
Questao 23

“Taxa de retorno que remunera adequadamente a empresa, tendoamrigot presente” (SOBRAL; PECI, 2013). Eis a
definicdo de

A) Custo de Oportunidade;
B) Valor Presente Liquido;
C) Taxa Interna de Retorno;
D) Taxa de Desconto;

E) Inflag&o Interna.
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Questéo 24

Em um mundo em rapida transformacéo, funcionarios permanentéaniirai flexibilidade da Organizacdo. Um grande
contingente de mao de obra permanente, por exemplo, restringe as @redemig e aumenta 0s custos das organizagos
que sofrem os altos e baixos dos ciclos do mercado. Portanto, um expediente
que vem sendo usado em Organiza¢Bes do mundo inteiro na busca de melhor adequacaguddscseds pessoal.

A lacuna acima se preenche com a seguinte alternativa:

A) a Flexibilizacdo de Mao de obra;
B) a Diversidade de Méao de obra;

C) a Reducéo do Quadro de Pessoal;
D) a Reengenharia de Processos;

E) o Desmantelamento da Hierarquia.

Questéao 25

Para cumprir adequadamente as funcBes de armazenagem, no dexe serabrigo de produtos, o projeto do Depdsito d
Materiais em uma indastria de bebidas alcodlidase levar em conta

A) o periodo de tempo que se espera que 0s produtos permaneg¢am guardados.

B) a facilidade de fracionar quantidades transferidas em gramii@mes para quantidades menores demandadas pe
clientes.

C) o controle de estoque.

D) a movimentacédo do material.

E) as linhas de producéo da industria.

Questao 26
Considerando os conceitos de fungdes, de graficos e de equacgdes, desgitiosamabse as trés afirmagdes seguintes:

I. Funcdes:se a cada valor que a varidvel X pode assumir corresponder um ou masdabloaeavel Y, diz-se que Y é
funcdo de X e escreve-se Y = F (X) (ler “Y igual & funcéo de X) pdiear dependéncia funcional.

Il. Graficos: um grafico € uma representacao grafica de relacdovemtéeeis. Muitos tipos de graficos sdo empregado:
na estatistica, dependendo da natureza dos dados pertinentes a finalidadpiplacada um deles é destinado.

lll. Equagbes:equacdes sdo representacdes da forma A = B, onde A @dhanprimeiro membro da equacéo e B o
segundo membro da equacgdo. Sempre que se efetuam as mesmas operagdless os membros de uma equacac
obtém-se equacgbes equivalentes. Assim pode-se adicionar, suhiitpljaar e dividir ambos os membros de uma
equacéo pelo mesmo valor e obter uma equivaléncia, com a Unica excecaddadiviero, que ndo é permitida.

Quantas dessas afirmacfes estéo corretas?

A) As duas primeiras.

B) A primeira e a terceira.
C) As duas ultimas.

D) Todas estéo corretas.
E) Todas estdo incorretas.
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Questéo 27

Analise as seguintes acoes relativas a saude do trabalhador:

| — Programar e executar planos de protecdo & saude do trabalhador;

Il — Analisar a fadiga dos empregados, indicando medidas preventivas;

Il — Proceder ao levantamento das doencas profissionai$es leauumaticas e estudos epistemoldgicos, analisando
resultados com vistas as atividades preventivas.

Essas trés acfes sdo desenvolvidas na

A) prevencdo sanitéria;

B) medicina ocupacional;

C) medicina preventiva;

D) ergonomia assistencial;

E) assisténcia social ao empresado.

Questéo 28

“A expresséao do de uma série formadapitais considerando a taxa de juros
com periodo igual a periodicidade dos pagamentos.” (LAPPONI, 1996),tpodem ser definida como “valor atual dos
fluxos futuros associados ao investimento, descontado o investimerdd"ig@OBRAL; PECI, 2013)

A lacuna acima se preenche com a seguinte alternativa:

A) retorno do investimento;

B) métodopaybacksimples;

C) métodopaybackdescontado;
D) valor futuro liquido;

E) valor presente liquido.

¢ Nocdes de Direito Administrativos

Questéao 29

E ato de improbidade administrativa que causa les&o ao erario qualquer agigséo,alolosa ou culposa, que enseje perd
patrimonial, desvio, apropriacdo, malbaratamento ou dilapidacdo dosibbaseres das entidades mencionadas pela Lei
8429/92.

Assinale a alternativa que se relaciona coerentemente com o texao acim

A) retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato de oficio;

B) revelar fato ou circunsténcia de que tem ciéncia em razao das ag#eigie deva permanecer em segredo;

C) agir negligentemente na arrecadagéo de tributo ou renda, bem como no que dizaespeiervacdo do patrimonio
publico;

D) revelar ou permitir que chegue ao conhecimento de terceiro, antes davasjpedigacdo oficial, teor de medida
politica ou econdmica capaz de afetar o preco de mercadoria, bem ou servico;

E) frustrar a licitude de concurso publico.
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Questéo 30

Instaurado processo administrativo disciplinar para a pratica de dtoprdéidade administrativa, conforme determina a
Lei n. 8429/92 deve a Comisséo Processante dar conhecimento

A) a Autoridade Policial e ao Tribunal ou Conselho de Contas da existéncizcddiprento administrativo para apurar a
pratica de ato de improbidade.

B) ao Ministério Publico e ao Tribunal ou Conselho de Contas da existéncia de pemtedidministrativo para apurar a
pratica de ato de improbidade.

C) ao Ministério Publico e a Autoridade Policial da existéncia de procediradninistrativo para apurar a pratica de ato
de improbidade.

D) ao Ministério Publico e ao Tribunal ou Conselho de Contas da existéncia de pemtedidministrativo, que concluiu
pelo indiciamento de servidores para a pratica de ato de improbidade.

E) a Autoridade Policial e ao Tribunal ou Conselho de Contas da existéncizcddiprento administrativo, que concluiu
pelo indiciamento de servidores para a pratica de ato de improbidade.

Questéo 31

Com relacéo a inexigibilidade de licitacao, € correto afirmar, naafdariLei n. 8666/93:

A) Na contratagdo de servigos, o objeto deve ter natureza singular, ser édpecializado e o futuro contratado possulir
especializacao.

B) Na contratacao de servicos, o objeto deve ter natureza singular, &er iddependentemente da especializacdo e o
futuro contratado possuir notoria especializacao.

C) Caracteriza inexigibilidade de licitacdo o fato de haver poucas pegsmasendam as necessidades da Administracéo.

D) Nos casos de licitacdo inexigivel, embora possivel haver a competig&@phégatéria a utilizacdo de qualquer das
modalidades licitatérias previstas nos comandos legais.

E) Na contratacdo de servicos, o objeto deve ter natureza singular, s=r édpecializado e o futuro contratado possuir
notdria especializagao.

Questéo 32

Quantos dos requisitos da licitagdo deserta, na forma da Lei n. 8666/93%;essarnes?
| — licitagdo anteriormente realizada;
Il — auséncia de interessados;
lll — risco de prejuizos para Administracdo, se o processo licitatéria ger repetido;
IV — manutencéo das condi¢des ofertadas no ato convocatorio anterior.

A) os quatro.

B) apenas os dois primeiros.

C) apenas o segundo e 0 quarto.
D) nenhum dos quatro.

E) apenas os dois ultimos.
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Questéo 33

Quais os critérios que devem ser utilizados para o julgandagopropostas, em processo de licitagdo, nos term
determinados pela Lei n. 8666/937?

A) O julgamento das propostas esta vinculado a critérios técnicos de caniteailm Comissao e fatores estabelecidos no
ato convocatorio.

B) O julgamento das propostas deve ser realizado pela Comissao utilizas@oagior liberdade possivel, visando a
melhor contratacéo.

C) O julgamento das propostas estéa vinculado a critérios e fatoreslesiéds no ato convocatorio, cuja interpretacdo nao
€ estrita.

D) O julgamento das propostas esta estritamente vinculado a critéatoses estabelecidos no ato convocatorio.

E) O julgamento das propostas € ato discricionério vinculado a critériosesfdtoconveniéncia e oportunidade para a
Administracao.

Questéo 34

Com relacdo ao denominado principio “da verdade real” em processo adinniglisgiplinar, esta correta a seguinte
afirmacéo:

A) O efeito da revelia no processo administrativo disciplinar € actaeacdo de defensor dativo, reputando-se com
verdadeiros os fatos imputados ao acusado.

B) Desse principio decorre que a Administracdo tem o poder-devimar emprestado e de produzir provas a qualqu
tempo, atuando de oficio ou mediante provocagéo, de modo a formar sua conviccaoesdidiada fatica em apuracao.

C) Também chamado de principio da verdade material, admite a “verdade sabmatesso administrativo disciplinar.

D) A Comisséao Disciplinar deve buscar, na medida do possivel, ceglmente teria acontecido, limitando-se ao que fo
levado ao processo pelos envolvidos.

E) O principio da “verdade real” ndo € aplicavel ao processo administratbiolides .

Questéo 35

Jorge Jerbnimo, temeroso de responder a processo admirosulggoiplinar, por atos ilicitos praticados, requer Sue
aposentadoria, sendo que esta vem a ser concedida, uma vez que foram preeneljdisgas legais. Posteriormente, vem
a ser instaurado processo disciplinar, que conclui pela préticapdobidade administrativa e corrup¢éo. Nesse caso, qua
pena a ser aplicada?

A) Demissado, com perda do objeto por aposentadoria concedida.

B) Arquivamento, em face da concessao de aposentadoria.

C) Cassacdao de aposentadoria.

D) O processo administrativo disciplinar ndo pode ser concluido, em fapesimtadoria.

E) Torna-se impossivel a instauracéo do processo administrativo discipliméaice da aposentadoria anterior.

¢ Nocdes de Direito Constitucionas

Questéao 36

Observe as cinco afirmacdes seguintes, as quais se referenedos digarantias individuais.

I. Nenhum brasileiro sera extraditado, salvo o naturalizado, em caso decnme, praticado antes da naturalizacao, ou
de comprovado envolvimento em tréfico ilicito de entorpecentes e drogas afmsnaala lei;
Il. Ser& concedida extradicdo de estrangeiro por crime politico ou de opinidogukesdsultado de condenacgéo transitada
em julgado;
lll.  Ninguém sera processado nem sentenciado sendo pela autoridade congpettotem caso de guerra e terrorismo;
IV. Ninguém sera privado da liberdade ou de seus bens sem o devido processo legal saharini
V. Aos litigantes, em processo judicial ou administrativo, e aos acusadperal sdo assegurados o contraditorio e ampla
defesa, com 0s meios e recursos a ela inerentes.
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Quantas dessas afirmacdes estdo corretas?

A) Apenas a segunda e a quarta.
B) Apenas as duas primeiras.

C) Apenas as duas ultimas.

D) Apenas a terceira e a ultima.
E) Todas estdo corretas.

Questéo 37

A legislatura do Congresso Nacional, nos termos da ConstituicaaFe€eer a duracdo de

A) 4 anos;
B) 8 anos;
C) 6 anos;
D) 1 ano;
E) 2 anos.

Questéo 38

A Corte competente para o julgamento de crime de responsabilidade deoMiieiEstado €

A) o Superior Tribunal de Justiga;
B) a Camara dos Deputados;

C) o Senado Federal;

D) o Supremo Tribunal Federal;
E) o Tribunal de Contas da Unido.

Questéo 39

A competéncia para homologacado de sentencas estrangeiras e concegegaatamls cartas rogatérias, nos termos da
Constituicdo Federal, é do

A) Supremo Tribunal Federal;

B) Conselho Nacional de Justica;
C) Superior Tribunal de Justica;

D) Senado Federal;

E) Conselho Nacional da Republica;

Questéo 40

Observe as cinco indicacdes seguintes, que se referem aos di@#ss 8os termos da Constituicdo Federal.

| — Irredutibilidade do salario, salvo o disposto em convencéo ou acordo coletivo;

Il — Reducgé&o dos riscos inerentes ao trabalho, por meio de normas de saldeg [sggemanca,;

[l — Adicional de remuneracéo para as atividades penosas, insalubregosgse na forma da lei;

IV — Proibicdo de trabalho noturno, perigoso ou insalubre aos menokezdito e de qualquer trabalho a menores d
quatorze anos, salvo na condicdo de aprendiz;

V — Assisténcia gratuita aos filhos e dependentes desde o nasciments até®s de idade em creches e pré-escolas.

Quantas dessas indicacfes estao corretas?

A) Apenas as trés primeiras.

B) Apenas as trés intermediarias.
C) Apenas as trés ultimas.

D) Apenas as trés impares.

E) Todas estdo corretas.
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Questéo 41

A competéncia para processar os crimes de responsabilidade do Juikalbol rzos termos da Constituicdo Federal, € do

A) Tribunal Regional do Trabalho.

B) Conselho Nacional do Ministério Publico.
C) Senado Federal.

D) Tribunal de Contas da Uni&o.

E) Tribunal Regional Federal.

Questéo 42

Com relagdo a pena de morte, nos termos da Constituicdo Federal, é cometrocgie

A) Nao havera pena de morte.

B) N&o havera pena de morte, salvo em caso de guerra declarada.

C) A questdo da pena de morte devera ser regulamentada por lei complementar.
D) A Constituicdo nao trata da pena de morte.

E) A aplicacdo da pena de morte depende de Decreto Legislativo especifico.

¢ Nocdes de Direito Previdenciarie

Questéo 43

Sao condi¢Bes para a aposentadoria no regime geral de previdéntjasstermos da Constituicdo Federal:

A) Trinta anos de contribuicdo, se homem, e vinte anos de contribui¢cdo, se mulher

B) Sessenta e cinco anos de idade, se homem, e sessenta anos,dm idadher, reduzido em dez anos o limite para o
trabalhadores rurais de ambos 0s sexos e para 0s que exeasaatiidades em regime de economia familiar, neste
incluidos o produtor rural, o garimpeiro e o pescador artesanal.

C) Sessenta e cinco anos de idade, se homem, e sessenta anos de atteer, reduzido em cinco anos o limite para o
trabalhadores rurais de ambos 0s sexos e para 0s que exeasaatiidades em regime de economia familiar, neste
incluidos o produtor rural, o garimpeiro e o pescador artesanal.

D) Trinta e cinco anos de contribuicdo, se homem, e vinte anos de contribuigéthee

E) Trinta e cinco anos, para ambos o0s sexos, reduzidos em dez anosppHessor que comprove tempo de efetivo €
exclusivo exercicio das funcfes de magistério na educacéo infangéinsino fundamental e médio.

Questao 44

A contribui¢do previdenciéria da Unido, na forma da Lei n. 8212/91,

A) constituida de recursos adicionais do Or¢camento Fiscal, fixados obegante no plano plurianual orgamentario.

B) constituida de recursos adicionais do Orcamento Fiscal, fixados obdgaote na lei orcamentéria anual.

C) responsabilidade da Unido na cobertura de eventuais insuficiéneiasdiras da Seguridade Social, quando decorrent
do pagamento de beneficios de prestacado continuada da Previdéncia SamialarmafLei Orcamentéria Anual.

D) fruto do repasse semestral dos recursos referentes apuighas destinados a execucdo do Orcamento da Seguride
Social.

E) constituida de recursos fiscais constantes de Lei Complemespacifica, aprovada anualmente pelo Congress
Nacional.
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Questéo 45

Considera-se segurado obrigatorio da Previdéncia Social, nos termos da (918213

A) o ministro de confisséo religiosa e 0 membro de instituto de vida consagradagegacao ou de ordem religiosa.

B) o brasileiro civil que trabalha no exterior para organismoaifinoternacional do qual o Brasil ndo é membro efetivo
ainda que la domiciliado e contratado, salvo quando coberto por regime proprioidéngiasocial.

C) quem presta servi¢o de natureza urbana ou rural, em carater eventual, a w@isaepopmesas, com relacado de emprego.

D) o exercente de mandato eletivo federal, estadual ou municipde dessmo que vinculado a regime préprio de
previdéncia social.

E) aquele que presta servico de natureza urbana ou rural a engpnesarater eventual, sem subordinacdo e median
remuneracgédo, exceto como diretor empregado.

Questao 46
Analise as seguintes informacdes sobre o tema da reabilitacaocipnafissonsiderando os termos da L¥8813/91:

I. Havera fornecimento de aparelho de protese, Ortese e instrundentascilio para locomogdo quando a perda ot
reducdo da capacidade funcional puder ser atenuada por seu us@auigasentos necessarios a habilitacdo ¢
reabilitacdo social e profissional;

Il. Havera reparacdo ou substituicdo dos aparelhos mencionados na ¢astatéss pelo uso normal ou por ocorréncie
estranha a vontade do beneficiario;

Ill. Seré& efetuado o transporte do acidentado do trabalho, quando necessario;

IV. N&o serd concedido, no caso de habilitacdo e reabilitacdo jommdissauxilio para tratamento ou exame fora do
domicilio do beneficiario, conforme dispuser o Regulamento;

V. Concluido o processo de habilitacdo ou reabilitacdo sociabfesgional, a Previdéncia Social emitira certificado
individual, indicando as atividades que poderdo ser exercidas pdficidio, impedindo-se que este exerca outra
atividade para a qual se capacitar.

Quantas dessas informacdes sdo procedentes nesse quesito?

A) Apenas a segunda e a quarta.
B) Apenas a segunda e a quinta.
C) Apenas a terceira e a quinta.
D) Apenas a primeira e a terceira.
E) Apenas a primeira e a quarta.

Questéao 47

A quem compete, nos termos da Lei n. 8213/91, gerar estatisticaodoltal de empregados e soasevagas preenchidas
por reabilitados e deficientes habilitados, fornecendo-as, quanddasialg;iaos sindicatos ou entidades representativas d
empregados?

A) Ministério da Saude;

B) Ministério da Previdéncia Social;

C) Servico Nacional da Industria;

D) Confederac¢do Nacional da Industria;
E) Ministério do Trabalho e Emprego.
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Questéo 48

No tocante a contribuicdo das empresas, na forma da Lei n. 8212/91, é corratocaf@mepresenta

A)

B)

C)

D)

E)

vinte por cento sobre o total das remuneracdes pagas, devidasddadas a qualquer titulo, durante o més, ao
segurados empregados e trabalhadores avulsos que lhe presteos,sdestinadas a retribuir o trabalho, qualquer qu
seja a sua forma, inclusive as gorjetas, os ganhos habibagsferma de utilidades e os adiantamentos decorrentes
reajuste salarial, quer pelos servigcos efetivamente gosstquer pelo tempo a disposicdo do empregador ou tomador
servicos, nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, de convengéo ou acordo colethatte du sentenca normativa.
vinte por cento sobre o total das remuneragfes pagas, devidasddadas a qualquer titulo, durante o més, ao
segurados empregados que lhe prestem servicos, destinadabuir rettrabalho, qualquer que seja a sua forma
inclusive as gorjetas, 0os ganhos habituais sob a forma de dd#idaos adiantamentos decorrentes de reajuste salar
guer pelos servigos efetivamente prestados, quer pelo temppo&ici® do empregador ou tomador de servigos, N¢
termos da lei ou do contrato ou, ainda, de convenc¢ao ou acordo coletivo de trabalttenga semmativa.

quinze por cento sobre o total das remuneracdes pagas, devidas @dasedigualquer titulo, durante o més, ao:
segurados empregados e trabalhadores avulsos que lhe pestenssdestinadas a retribuir o trabalho, qualquer qu
seja a sua forma, inclusive as gorjetas, os ganhos habibagsferma de utilidades e os adiantamentos decorrentes
reajuste salarial, quer pelos servi¢os efetivamente gosstquer pelo tempo a disposicdo do empregador ou tomador
servicos, nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, de convengéo ou acordo colethaltte du sentenca normativa.
quinze por cento sobre o total das remuneracdes pagas, devidas @dasediqualquer titulo, durante o més, aos
segurados empregados e trabalhadores avulsos que lhe prastens,sdestinadas a retribuir o trabalho, qualquer qu
seja a sua forma, excluidas as gorjetas, os ganhos habithasforma de utilidades e os adiantamentos decorrentes
reajuste salarial, quer pelos servigos efetivamente gosstquer pelo tempo a disposi¢cdo do empregador ou tomador
servigos, nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, de convenc¢do ou acordo colethallte du sentenca normativa.
vinte por cento sobre o total das remuneracdes pagas, devidasddadas a qualquer titulo, durante o més, ao
segurados empregados e trabalhadores avulsos que lhe presteos,sdestinadas a retribuir o trabalho, qualquer qu
seja a sua forma, excluidas as gorjetas, os ganhos habdbaisforma de utilidades e os adiantamentos decorrentes
reajuste salarial, quer pelos servi¢os efetivamente gosstquer pelo tempo a disposicdo do empregador ou tomador
servicos, nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, de convengéo ou acordo colethatte du sentenca normativa.

Questéo 49

O Regime Geral de Previdéncia Social, nhos termos da Lei n. 8212/91, recamhecegurado facultativo

A)
B)
C)
D)
E)

o maior de 16 (dezesseis) anos de idade que se filiar ao Regime Gemlidénia Social, mediante contribuicao.
o maior de 18 (dezoito) anos de idade que se filiar ao Regime Geral de Piev&d@im, mediante contribui¢éo.

0 maior de 14 (quatorze) anos de idade que se filiar ao Regime Geraldiria Social, mediante contribuicao.
aquele que, independentemente da idade, se filiar ao Regime Geralidérieia\5ocial, mediante contribuicao.

o maior de 12 (doze) anos de idade que se filiar a0 Regime Geral de Riev8t#mnal, mediante contribuicdo.

Questéo 50

Assinale a alternativa que contém informacao correta sobre o aloéica, nos termos da L&ig213/91.

A)
B)
C)
D)

E)

O auxilio-doenca sera devido ao segurado empregado a contar do décimaiquilit@fastamento da atividade, e, no
caso dos demais segurados, a contar da data do inicio da incapacidade e elgpanhanecer incapaz.

O auxilio-doenca sera devido ao segurado empregado a contar do dégtmdia do afastamento da atividade, e, nc
caso dos demais segurados, a contar da data do inicio da incapacidade e efggpanhanecer incapaz.

Durante os primeiros quinze dias Uteis consecutivos ao do afastataestividade por motivo de doencga, incumbira a
empresa pagar ao segurado empregado o seu salério integral.

O auxilio-doenca, inclusive o decorrente de acidente do trabalho,tcénsisna renda mensal correspondente a 1009
(cem por cento) do salario de beneficio.

A empresa que dispuser de servico médico, proprio ou em convéaia, $eu cargo o exame meédico e o abono de
faltas correspondentes ao periodo referido em Lei, somente deverairdrar 0 segurado a pericia médica da
Previdéncia Social quando a incapacidade ultrapassar 15 (quinzeedias Ut
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¢ Conhecimentos Especificos
Questéo 51

Diversos usuarios compartilham o mesmo canal de um sistectadmicacéo utilizando uma técnica de multiplo acesso a
meio. A técnica adotada permite que diferentes usuarioseacdsda largura de banda do sistema de comunicacéo, por
em janelas temporais distintas. Essa técnica de multiplo acessaeéidardomo

A) CDMA.
B) FDMA.
C) SDMA.
D) TDMA.
E) WDMA.

Questéo 52

Um circuito muito utilizado em Receptores Coerertas desenvolvimento de Sintetizadores de Fre@gécenominado

A) PLL.

B) Acoplador de antena.
C) Casador de impedancia.
D) Detector de envoltoria.
E) Amplificador de RF.

Questéo 53

A velocidade de transmissdo na camada fisica de um sideen@municacgéo é 8 kbaud. Sabendo-se que na referida cam
emprega-se modulagdo 16-QAM e um cdédigo corretor de erro cor/tgxa velocidade, expressa em kbps, que a camax
fisica disponibiliza para a camada de enlace é

A) 16.
B) 24.
C) 32.
D) 64.
E) 128.

Questéo 54

Sejamx(t) e y(t) dois sinais em banda base, estritamente limitados em bandalargaras de bandas de 10KHz e 20KHz,
respectivamente. A largura de banda do skft) = x(t)[x(t) + y(t)] expressa em KHz é

A) 10.
B) 20.
C) 30.
D) 40.
E) 50.
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Questéo 55

O circuito apresentado na figura realiza demoducédo de um sinal modulado émd@nighal AM). O sinal demodulado
apresenta a distor¢cdo conhecida como Corte Diagonal.

P

(@]
Il
"
AAA
VVv
=

Com respeito a esse assunto afirma-se:

| - O problema do Corte Diagonal pode ser amenizado reduzindo-se o indice de modulacéo.

Il - O problema do Corte Diagonal pode ser amenizado aumentando-se o valor de RC.

Il - O problema do Corte Diagonal pode ser agravado caso 0 n@sruio seja utilizado para demodular um sinal de
menor largura de banda.

E correto apenas o que se afirma em

A) L

B) Il

C) L.

D) lell
E) lelll.
Questéo 56

Deve-se projetar um sistema de transmissdo em um aaitabllb em banda ideal (canal que néo distorce o sinal transmiti
dentro da faixa de passagem). Para maximizar a relacaosoi@inos instantes de amostragem e néo introduzir o efeito
interferéncia entre simbolos nesses instantes, que tipos de filtesa dew utilizados no transmissor e receptor?

A) Cosseno Levantado no transmissor e filtro de Chebyshev no receptor.

B) Filtros de Chebyshev no transmissor e receptor.

C) Filtros de Chebyshev no transmissor e Raiz de Cosseno Levantado no receptor.
D) Cosseno Levantado no transmissor e no receptor.

E) Raiz de Cosseno Levantado no transmissor e no receptor.

Questéo 57

Probabilidade de erro de bit e eficiéncia espectral sdo iames para avaliar e comparar o desempenho de diferen
modulagdes digitais. Para as modulagdes M-QAM e M-PSK (com M > 4) operarcdmaiss AWGN afirma-se:

| - Quanto maior a quantidade de pontos da constelacdo, maior a efici€éactaatsp

Il - Quanto maior a distancia minima da constelacdo, maior a probabitidaateo de bit.

lll - Para uma mesma eficiéncia espectral, a probadgidte erro de bit da modulacdo M-QAM é menor do que a da N
PSK.

E correto apenas o que se afirma em

A) L.
B) IL.
C) IIl.
D) lelll.
E) llelll.
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Questéo 58

O canal completo em tempo discreto de um sistema de traéen(Bitro de transmissdo, canal de comunicacac
propriamente dito, filtro de recep¢éo e amostrador na taxa de simbolo)neepssita ao impulso composta de 3 coeficiente
outaps O receptor utiliza o algoritmo de Viterbi para detectagquéncia de simbolo de maxima verossimilhanca (MLSE]
Sabendo-se que a modulacado do sistema de transmissdo é QPSK, quantos estad@dguoigso de Viterbi?

A) 4

B) 16.
C) 32.
D) 64.
E) 128.

Questéo 59

Uma tendéncia dos futuros sistemas de comunicac¢des semdmangregar equipamentos com a capacidade de sondag
para encontrar vazios espectrais para neles realizaanantissdo. Equipamentos dotados com essa capacidade
denominados

A) Radios Analdgicos.

B) R&dios Digitais.

C) Radios Definidos por Software.

D) Radios com Softwares Embarcados.
E) Ré&dios Cognitivos.

Questéao 60

Uma empresa possui um PABX para fazer chamadas locaisa(d& propria empresa) e externas. Em uma HMM a centr
registrou 800 chamadas, sendo que 25% delas eram chamadas locaa;d média da chamada local é de 1 minuto e &
segundos e a duracdo média da chamada externa é de 4 minutos. O trafego k4| ean lErlang, € de

A) 40.
B) 45.
C) 50.
D) 55.
E) 60.

Questéo 61

Um sistema de transmissdo utiliza dois cédigos corretoresrrdeem série (cddigo concatenado) para obter uma b
capacidade de deteccdo e correcdo de erros. O primeiro &eles codigo de bloco com matriz geradora dada pc

G= [P I], sendd matriz identidade de dimensé&o 3 x B matriz de paridade de dimensdo 3 x 2. O segundo deles € |
codificador convolucional de taxa 5/7. O cddigo concatenado possui taxa igual a

A) 3/7.
B) 4/7.
C) 5/7.
D) 3/5.
E) 4/5.
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Questéo 62

Um sistema de transmisséo cuja portadora opera na faixa de 100 MHz ktidA gflliza a faixa de frequéncia

A) HF.
B) MF.
C) SHF.
D) UHF.
E) VHF.

Questéo 63

Um determinado codificador de voz € composto basicamente de um gigagmitacéo e de um filtro. O primeiro gera um
sinal de entrada para 0 segundo, o qual produz uma verséo sintétiaamaa ser codificada. Os coeficientes do filtro e o
parametros do gerador de excitacdo sdo obtidos no sentido dezainimérro entre a voz sintetizada e a original. Ness
técnica de codificac@o, os coeficientes do filtro séo agost para quadros de voz de 10 a 30ms e, posteriormente,
parametros do gerador de excitagcdo sdo ajustados utilizando subquadros de voz de 5 ssg¢odifi€ador de voz é o

A) APC.
B) ATC.
C) CVSDM.
D) LPC.
E) PCM.

Questao 64

O sinal no receptor de um sistema de comunicacdo em espac@ latenuado 15 dB em relagdo ao sinal transmitidc
Sabendo-se quas perdas de espaco livre totalizam 22 dB e que a anterendmissor € isotrépica, o ganho da antena di
receptor desse sistema € igual a

A) 7.
B) 6.
C) 5.
D) 4.
E) 3.

Questéo 65

A Transformada Z da resposta ao impulso em tempo discreto diéranpossui dois zeros complexos conjugados e doi
polos iguais a zeros. E correto afirmar que esse filtro é

A) FIR e causal com coeficientes reais.

B) FIR e causal com coeficientes complexos.
C) FIR e anticausal com coeficientes reais.
D) IIR e causal com coeficientes reais.

E) IIR e anticausal com coeficientes reais.

Questéo 66

Com relacdo aos protocolos e as camadas do modelo de referéncia TCRdPseaf

| - FTP, SMTP e TELNET séo protocolos da camada de aplicacéo
Il - TCP e UDP séo protocolos da camada de transporte.
IIl - DNS e IP séo protocolos da camada de rede
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E correto apenas o que se afirma em

A) I

B) Il

C) .

D) lell.
E) lelll.
Questéo 67

Com relacdo aos sistemas de comunicacfes satelitais afirma-se:

| — A laténcia de um enlace de subida de um satélite GEO é menor do que a de tenh E@téli

Il — Os satélites sdo mais apropriados para aplicacées que envolvera ddug#e os meios confinados.
Il - As frequéncias dos enlaces de descida s&o maiores do que as d&s dmksubida.

Esta correto apenas o que se afirma em

A) I

B) Il

C) .

D) lell.
E) llelll
Questéo 68

Na figura abaixo é mostrado um circuito contendo quatro traresshdOS (Q1 - Q4) e um amplificador operacional. Sabe
se queV, € a tensdo de saida do circuitth ed,, d; e d; S0 0s sinais de entrada.

Esse circuito, que tem uma importante funcdo =™

alguns sistemas de comunicacdes, € conhe ~Va=Tenséo de referéncia

como ' la
R
MSB ) Q, -—
A) AGC. 1L
B) Conversor Analdgico Digital. dy .__l_ /
C) Conversor Digital Analdgico. a, 2R 3

D) Detector de Pico. e S ——

E) Equalizacéo.

a, 4R ‘_2_
Ry
d; — AL
e, 8R V—

d, .__I_- / V+ =V
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Questéo 69

No enlace oOptico apresentado na figura, C representa conectooedamprimento do enlace. A perda em um conector € (
0,5 dB e o coeficiente de atenuacéo da fibra € 5 dB/Km.

-

Transmissor C

Receptor
Optico C

Optico

Considerando uma Margem de Segurancga de 3dB e um Balango de Poténcia de 15dBed yvakpresso em metros, é

A) 2000.
B) 2200.
C) 2400.
D) 2600.
E) 2800.

Questéo 70

Um sinal de voz é filtrado em 4KHz e em seguida é codificado pdQikh. O PCM realiza amostragem na taxa de Nyquis
do sinal em sua entrada e codificada cada amostra com 8 bital@alificado na saida do PCM é transmitido por urr
sistema que emprega modulacdo QPSK e filtros de transmise@epgdo casados do tipo raiz de cosseno levantado cc
fator de excesso de faixa igual a 0,25. Considerando a analisanelian base, qual a largura de banda utilizada pelo sistel
de transmisséo?

A) 10 KHz.
B) 15 KHz.
C) 20 KHz.
D) 30 KHz.
E) 40 KHz.
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